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A mesterséges intelligencia (MI) katonai felhasználása, különösen az autonóm fegy-
verrendszerekben, jelentõs jogi és etikai dilemmákat vet fel, többek között az emberi
méltóság és a felelõsségre vonhatóság tekintetében. A tanulmány arra a következte-
tésre jutott, hogy e fegyverrendszerek rendszeresítése komoly kihívást támaszt az elõ-
vigyázatosság, a megkülönböztetés és az arányosság elvéhez való igazodás terén,
jelentõs aggályokat generálva az elszámoltathatósággal kapcsolatban. Az emberi fel-
ügyelettõl teljesen mentes rendszerek növelik a kockázatokat, különösen a visszaélések
lehetõsége, illetve az autonóm fegyverek inherent kiszámíthatatlansága és a társa-
dalmi elfogadottságuk hiánya miatt. Mesterséges intelligencia további katonai felhasz-
nálása, például hírszerzés és logisztika terén, viszont nem jelent megnövekedett
kockázatot. Ezen túlmenõen szabályozási hiányosságokat azonosított, amelyek alá-
húzzák az átfogó nemzetközi szabályozás szükségességét. A tanulmány az emberi
felügyelet fontosságát kiemelõ magyar belsõ szabályozást is tárgyalja, pozitív jogi
szabályozási példát mutatva a szabályozási törekvésekhez.
KULCSSZAVAK: autonóm fegyverrendszerek, etika, mesterséges intelligencia,
nemzetközi humanitárius jog

The Need for International Regulation
on Autonomous Weapons

The application of artificial intelligence in military contexts, particularly in autonomous
weapon systems, raises legal and ethical challenges concerning human dignity, accountability,
and responsibility. The paper concludes that autonomous systems would undermine the
ability to comply with principles of precaution, distinction, and proportionality, which
would, in turn, create significant accountability problems. Autonomous weapons without
any human control would present high risks due to their potential for misuse, their
unpredictability, and the lack of acceptance. The paper establishes that there are regulatory
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gaps and there is a need for global regulation that severely restricts the development, use, and
deployment of autonomous weapon systems. The paper also discusses Hungarian rules that
mandate human control, which it considers to be a good legal precedent for the regulation of
autonomous weapons. Consequently, the paper also calls for more research and cooperation to
ensure that autonomous weapons are ethically regulated. The use of artificial intelligence
for other military uses, such as intelligence and logistics, does not raise new risks. Thus, the
focus should remain on regulating autonomous weapon systems.
KEYWORDS: autonomous weapon systems, artificial intelligence, ethics,
international humanitarian law

Bevezetés

A mesterséges intelligencia (MI) átalakítja a hadviselést, miközben jogértelmezési és
szabályozási kihívásokat állít fel. Az autonóm fegyverrendszerek különösen problé-
másak, hiszen ezek emberi közremûködés nélkül képesek azonosítani és megtá-
madni személyeket és tárgyakat. Míg ennek a technológiának a támogatói kiemelik
olyan katonai elõnyeit, mint a gyorsabb döntéshozatal és a saját erõk megkímélése,
az autonóm fegyverrendszerek alkalmazása kritikus megközelítésre is késztet az
emberi élet jelentõségét, az elszámoltathatóságot és a hibrid hadviselés természetét
figyelve. Az aggodalmak tehát az MI felhasználások közül különösen az autonóm
fegyverrendszerekre összpontosulnak, amelyek a nemzetközi humanitárius jog szá-
mára nehezen értelmezhetõen1 emberi beavatkozás nélkül is képesek megtalálni és
megsemmisíteni a katonai célpontokat. Az autonóm fegyverrendszerek használata
parázs vitákat indított el a védett személyek és objektumok védelmérõl, a csökkenõ
emberi közremûködésrõl és a gyengülõ büntetõjogi felelõsségrõl. Ennek a tanul-
mánynak az a célja, hogy feltárja a mesterséges intelligencia katonai alkalmazásából
és különösen ezek közül az autonóm fegyverrendszerekbõl eredõ jogi dilemmákat,
rávilágítson a jelenlegi szabályozás hiányosságaira, és javaslatokat tegyen egy szi-
gorú és szükségszerûen2 nemzetközi jogi szabályozás megalkotására.3 Megvizsgálja
a kirívóan részletes magyar jogszabályokat is. A tanulmány elemzi mennyire egyez-
tethetõ össze a mesterséges intelligencia alkalmazása a fegyveres összeütközések
jogával. Számos kutató (például Docherty 2012; Heyns 2013; Schubert 2022; Vincze
2019; Marsili 2024; Güneysu 2024) eddig is hangsúlyozta az autonóm fegyverrend-
szerek bevetésével járó jelentõs aggályokat a nemzetközi humanitárius jog elveinek
– különösen a megkülönböztetés és az arányosság elvének – betartása, valamint az
emberi kontroll hiánya miatt felmerülõ etikai dilemmák tekintetében. E kutatás
egyik egyedisége abban van, hogy nem tekinti eleve evidenciának az autonóm
fegyverrendszerek további szabályozásának szükségességét. Ez okból részletesen
elemzi a mesterséges intelligenciával, és ezen belül az autonóm fegyverrendszerekkel
járó kockázatokat, miután megvizsgálta a mesterséges intelligencia további katonai
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1 Számos alaklommal nem létezik felelõsségre vonható személy az esetleges háborús bûncselekmények
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2 A fegyveres összeütközés legfontosabb szabályai az autonóm fegyverrendszerekrõl – figyelembe véve
azok stratégiai elõnyét – nem szabályozhatók kizárólag a belsõ jogban.

3 Liu 2024.



alkalmazását (logisztika, kiképzés, döntéstámogatás stb.) is. A kutatás hipotézise sze-
rint a mesterséges intelligencia katonai szférában történõ széleskörû alkalmazása jogi
és etikai szempontból egyaránt aggályos. A kutatás további feladata azon kérdés
megválaszolása, hogy elegendõ a meglévõ hadijogi elvek szigorú követése (teleolo-
gikus jogértelmezés), a hatályos nemzetközi jog kiterjesztõ értelmezése vagy szükség
van teljesen új szabályokra az autonóm fegyverrendszerek tekintetében (lex specialis
derogat legi generalis).

Autonóm fegyverrendszerek fogalma

A fegyver olyan eszköz, amelyet élõlények, tárgyak vagy építmények célba vételére
és megkárosítására használnak úgy, hogy kárt okoznak, vagy esetleg emberéletet
követelnek. Fegyvernek minõsül a lõfegyver, a gáz- és riasztófegyver, a légfegyver,
a festéklövõ fegyver, a muzeális fegyver, valamint a színházi lõfegyver is.4 Ezek
közül a legfontosabb kategória a lõfegyver, amely a tûzfegyver,5 valamint az a lég-
fegyver, amelybõl 7,5 joule-nál nagyobb csõtorkolati energiájú, szilárd anyagú löve-
dék lõhetõ ki.6

A fegyverrendszer magában foglalja a hatékony használatához szükséges összes
fegyver-számítógép-technológiai platformot és a katonai személyzetet. A legfonto-
sabb különbség az egyetlen fegyvertõl a fegyverrendszer összetettségében és sokré-
tûségében rejlik. Általában több, összehangolt fegyvert foglal magában a számító-
gépes technológia és a katonák által. A komponensek közé tartoznak a támadó
fegyverek, amelyeket a számítógépek mobil platformjai és a katonai személyzet irá-
nyítják. Ezek az elemek együttmûködnek a fegyverrendszerek hatékony telepítésében
különbözõ mûveleti körülmények között.

Az autonóm fegyverektõl élesen meg kell különböztetni az automata fegyvere-
ket. Az automata fegyverek minden esetben azonos módon válaszolnak az emberi
kezdeményezésekre. Egy géppisztoly elsütõ billentyûjének elsütésekor ugyanazt
a mechanizmust fogja a fegyver követni, ameddig lõszer van a tárban, vagy a fegy-
ver meg nem hibásodik. Nincs jelentõsége, hogy milyen hosszú a mechanizmus,
ha végeredmény minden esetben változatlan és elõre tudható, automata fegyverrõl
beszélünk.

Az autonómia irányába mozdulnak el azok a fegyverek, amelyek esetében bizo-
nyos résztevékenységeket a fegyver önállóan megold. Ilyen a távolságbecslés, a cél-
követés és minden további résztevékenység, de a támadásra kizárólag személy adhat
utasítást.7 Az Európai Parlament 2018. szeptember 12-i állásfoglalása az autonóm
fegyverrendszerekrõl [2018/2752(RSP)] kimondja, hogy ezek a rendszerek gyökeresen
különböznek az automata fegyverektõl és fegyverrendszerektõl, mert teljesen önál-
lóan mûködnek. Ez az állásfoglalás a halált okozó autonóm fegyverrendszerek betil-
tására szólít fel, valamint szorgalmazza a teljesen autonóm fegyverek készítésének,

80 HADTUDOMÁNY, XXXIV. ÉVFOLYAM, 2024/4.

TÁRSADALOMTUDOMÁNY

4 A lõfegyverekrõl és a lõszerekrõl szóló 2004. évi XXIV. törvény 2.§ 38. pontja.
5 Csövébõl gyúlékony hajtóanyag segítségével szilárd anyagú lövedék lõhetõ ki.
6 2004. évi XXIV. törvény 2.§ 16. pontja.
7 Crootof 2015.
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fejlesztésének és használatának nemzetközi tilalmát. Az Európai Parlament szerint
ezek a rendszerek autonóm módon mûködnek, ahol nincs szükség emberi közremû-
ködésre a fontosabb döntések meghozatalában. Például egy katonának nem kell
választania, hogy hova, kire vagy mire tüzel, mert az autonóm fegyverek ezekben
a kérdésekben önállóan döntenek. Az adaptív algoritmusok és a gépi tanulás okán az
autonóm fegyverrendszerek képesek tanulni és önállóan fejlõdni különösen a célfel-
derítés területén.8 A Pentagon9 2012-ben úgy fogalmazott az autonóm fegyverrend-
szerekrõl, hogy azok emberi beavatkozás nélkül képesek célkiválasztásra, annak
befogására, majd megsemmisítésére. Nincs jelentõsége annak, hogy a kezelõsze-
mélyzet felülírhatja-e a mûködésüket vagy visszahívhatja-e a fegyvert. Az Egyesült
Nemzetek (ENSZ) bírósági eljárás nélküli, önkényes és jogellenes kivégzések ügyé-
ben eljáró különleges elõadója szerint a halálos autonóm robotokat (Lethal Auto-
nomous Robotics – LAR) emberek aktiválják, de a célt már önállóan keresik és semmisítik
meg.10 A Human Rights Watch nevû nem kormányzati szervezet viszont differenci-
áltan határozza meg az autonóm fegyverrendszereket, attól függõen, hogy elindítá-
sát követõen vissza lehet-e hívni (human „on-the-loop”) a fegyvert vagy sem (human
„out-of-the-loop”).11 A Szöulban 2024. szeptember 9. és 10. között megtartott Felelõs
Mesterséges Intelligencia a Katonai Felhasználásban (Responsible AI in the Military –
REAIM) csúcstalálkozón úgy definiálták az autonóm fegyvereket, mint amelyek
önállóan azonosítják és támadják a célt. Közel száz ország vett részt ezen a konferen-
cián, amely hat irányelvet is megfogalmazott. Az irányelvek megerõsítik, mennyire
fontos ezeknek a rendszereknek az emberi felügyelete. Teljes kockázatértékelésre
van szükség, mielõtt bármilyen mesterséges intelligencia katonai feladatot kapna.
A mesterséges intelligencia nem használható tömegpusztító fegyverek fejlesztésére
vagy globális fegyverkezési versenyben. Kiemelték azt is, hogy a mesterséges intelli-
gencia használata nem sértheti az emberi jogokat, emellett felszólítottak az informá-
ciók megosztására és a nemzetek közötti együttmûködésre a kockázatok kezelése
érdekében.12

Tehát nem létezik egyetemes definíció az autonóm fegyverrendszerekre, bár
minden fogalom szerint e fegyverrendszer kulcsfontosságú jellemzõje a kognitív
képesség, illetve az autonómia a mûködésének lényege. Egy autonóm fegyverrend-
szer képes önállóan megfigyelni és kiválasztani, majd elvégezni a kiválasztott cél-
pontok azonosítását és megsemmisítését emberi beavatkozás nélkül. Ezek a rendszerek
az úgynevezett OODA (observe – orient – decide – act, azaz magyarul megfigyelés – ori-
entáció – döntés – cselekvés) ciklust hajtják végre. Az aktiváláskor a döntéshozatali
irányítás átkerül a fegyverrendszerhez, amely lehetõvé teszi, hogy emberi beavatko-
zás nélkül, függetlenül mûködjön. Az autonóm fegyverrendszerek telepítése új
típusú fenyegetéseket vált ki, amelyek megoldásra szorulnak a közelgõ fegyveres
konfliktusok során. Az autonómia mértéke az egyes rendszerek fejlettségén múlik,
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8 Vallina 2018.
9 Department of Defense, USDOD, DOD, DoD.

10 Heyns 2013.
11 Docherty 2012.
12 The Responsible AI in the Military Domain (REAIM) Summit 2024.



ami megnyilvánul az autonóm fegyverek fenti osztályozásában (1. ábra). A célpontok
felügyelet nélküli, autonóm azonosítása és elfogása viszont vitathatatlanul máris új
korszakot nyitott a hadviselés történetében.

A mesterséges intelligencia katonai felhasználása

Általános tévhit, hogy a mesterséges intelligencia csak az autonóm fegyverrendsze-
rekben van jelen a hadviselés során. A mesterséges intelligencia katonai felhaszná-
lása ugyanis legalább huszonhét különbözõ területre terjed ki.

A modern hibrid hadviselésben a gyors és pontos adatfeldolgozás elengedhetet-
len a sikeres katonai küldetésekhez. Az MI-vezérelt rendszerek képesek hatalmas
mennyiségû információ gyors elemzésére, ami jelentõs elõnyt jelent a hadmûveleti és
harcászati szinten is. A mesterséges intelligencia használata képessé teszi a parancsno-
kokat arra, hogy döntéseiket az aktuális és helyes adatokra alapozzák, ezáltal növelve
a mûveleti hatékonyságot. Az egyik példa az Egyesült Államok Védelmi Minisztéri-
uma által kezdeményezett Project Maven és Palantir program, amely a drónnal rög-
zített videofelvételek elemzésére szolgáló mesterséges intelligencia-eszközök beépí-
tésére összpontosít, hogy felgyorsítsa és javítsa a célpont azonosítását.13

A mesterséges intelligencia használata a katonai szimulációs és kiképzési prog-
ramokban egyre növekszik. Az MI-rendszerek képesek lemásolni az autentikus kör-
nyezetet és az ellenséget, segítve a katonákat a tényleges harctevékenységre való
felkészülésben. Ez a módszer pótolhatatlannak bizonyul a kinetikus és kiberhad-
viselésben is, felkészítve a hibrid fenyegetésekre.14 Az MI-alapú szimuláció fejleszti
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1. ábra.
Autonómia szintjei egyes fegyverekben

(Forrás: szerzõ saját szerkesztése)
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a katonák készségeit, és lehetõvé teszi a különbözõ harctéri forgatókönyvek tesztelé-
sét, hogy jobban felkészítse a haderõt a hibrid kihívásokra.15

Az autonóm fegyverrendszerekben olyan innovatív technológia mûködik, amely
emberi beavatkozás nélkül, függetlenül képes észlelni, azonosítani, követni és végül
megsemmisíteni a katonai célpontokat. Bár ezek a rendszerek fokozhatják a katonai
mûveletek hatékonyságát, jelentõs etikai és jogi aggályokat is kiváltanak, hiszen egy
algoritmus dönt élet-halál kérdésében. Az autonóm rendszerek elfogadása a hadvi-
selésben új próbatételt jelent a nemzetközi jog hatályos szabályaira is.16

Kulcsfontosságú hangsúlyozni, hogy a mesterséges intelligencia a hadviselés-
ben egy hatástöbbszörözõ, amely költséghatékonyabbá (kiképzés), gyorsabbá, pon-
tosabbá (mûveleti tervezés) és hatékonyabbá (logisztika) teszi az ismert katonai felada-
tokat. Viszont az autonóm fegyver egy vadonatúj fegyver, amely egyre elterjedtebbé
válik, vagy amely megváltoztatja a hadviselés menetét. Lényegében az autonóm fegy-
verek ugyanazt a célt szolgálják, mint a hagyományos fegyverek: az ellenséges cél-
pontok megsemmisítését. A legfontosabb különbség abban rejlik, hogy képesek önál-
lóan kiválasztani és megsemmisíteni a célpontokat a támadáskor, külsõ emberi
parancsok nélkül. Bármennyire is triviálisnak tûnik a különbség, a következõ alfeje-
zetek bizonyítják, hogy a helyzet nem olyan egyszerû és következmények nélküli,
mint amilyennek elsõre tûnik.

A mesterséges intelligencia általános és speciális katonai elõnyei

A mesterséges intelligencia kiemelkedõ képességeket mutat különbözõ területeken
azáltal, hogy rendkívül összetett feladatokat hajt végre, amelyek általában magas
szintû kognitív képességeket és emberi intelligenciát igényelnek. A mesterséges
intelligencia befolyása ezért olyan területeken is megfigyelhetõ, mint az egészség-
ügy, pénzügy, az oktatás és a gépgyártás, mivel javítja a döntéshozatali folyamatok
hatékonyságát és a kreativitást.

Az intelligenciahányados megállapítása a mesterséges intelligencia alkalmazá-
soknál meglehetõsen nehéz, mert a célja annak számszerûsítése, hogy egyes szemé-
lyek és nem gépek pillanatnyi értelmi képessége és az azonos életkorú, átlagos
értelmi képességekkel rendelkezõ személyek szellemi teljesítménye között milyen
mértékû eltérés tapasztalható. A mesterséges intelligencia rendszerek mégis egyér-
telmûen magas intelligenciát mutatnak, elsõsorban azáltal, hogy nagy mennyiségû
adatot elemeznek, hogy megalapozott döntéseket hozzanak. Egészségügyi területen
a mesterséges intelligencia segít a diagnosztizálásban és a személyre szabott kezelés-
ben azáltal, hogy összetett adatkészleteket vizsgál a betegségek kimenetelének elõre-
jelzése és a kezelések testre szabása érdekében.17 A pénzügyekben a mesterséges
intelligencia programok javítják a kockázatértékelést és a csalások azonosítását, intel-
ligens adatelemzési technikákkal javítják a portfóliókezelést.18 Végül a gyorsan
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15 Black, Darken, 2024.
16 Siregar et al. 2024.
17 Öztatlc et al. 2024.
18 Smart Financ 2024.



mozgó, illetve álcázott katonai célpontok felismerésében, azonosításban és megsem-
misítésében (például a sebezhetõ pontok megtalálása) a magas intelligencia távolról
sem elhanyagolható szempont.

A mesterséges intelligencia autonómiával rendelkezik a feladatok önálló végre-
hajtásával. Ennek kiváló példája a közlekedési ágazat autonóm jármûve, amely
emberi közremûködés nélkül képes navigálni és döntéseket hozni. A mesterséges
intelligencia a gyártáson belül az automatizálási folyamatok felügyelésével racionali-
zálja a mûveleteket, csökkentve az emberi megfigyelés szükségességét és növelve az
általános termelékenységet. Az autonómia viszont sokat segít a katonai alkalmazás-
ban is, hiszen a felhasználók idejét és energiáját nem kötik le felesleges részletek,
és a mûveleti célok maradhatnak folyamatosan a figyelem középpontjában. Mindez
együtt jár a döntési folyamat nehézkes átláthatóságával és a büntetõjogi felelõsség
érvényesítésének problémájával.

A mesterséges intelligencia képessége az információk megértésére és elemzésére
a különbözõ kontextusokban kulcsfontosságú olyan területeken, mint az oktatás.
Ezeken a területeken az adaptív tanulási rendszerek minden tanuló sajátos igényei
szerint szabják a tartalmat.19 A modern városi környezetben a mesterséges intelligen-
cia fokozza az energiahatékonyságot és a forgalomirányítást a különbözõ eredetû
adatok konszolidálásával, hogy lehetõvé tegye az átfogó döntéshozatalt.20

A mesterséges intelligencia gyors, közel azonnali megoldást kínál az adatok
elemzésekor és azokba betekintést nyújtva. A kiberbiztonság területén a mesterséges
intelligencia azonosítja a fenyegetéseket, és azonnali reakciót ad az esetleges inciden-
sekre.21 A pénzügyek területén az általa végzett gyors adatelemzés segíti a nagyfrek-
venciás kereskedést a gyors döntéshozatallal, pótolhatatlan segítséget nyújtva a kiszá-
míthatatlan és gyorsan változó piacokon.22

A mesterséges intelligencia kreatív potenciálját a szórakoztató elektronikában is
hasznosítják a tartalomgenerálás és a virtuális23 interakciók ösztönzése érdekében,
ötletes megoldásokat és magával ragadó felhasználói élményt biztosítva. A tudományos
kutatás területén a mesterséges intelligencia a szakirodalomban mintákat azonosít és
ismer fel, ami felgyorsítja a felfedezési folyamatot és segíti az innovatív probléma-
megoldást.24 A katona alkalmazás során a katonai összefüggések, illetve a mûveleti
környezet helytelen értelmezése, valamint a gépi tanulás hibái akár háborús bûncse-
lekmények megtörténtéhez is vezethetnek. A kreatív döntéshozatal során olyan törté-
nés is elõfordulhat, amely már nem felel meg a nemzetközi humanitárius jognak.

A mesterséges intelligencia rendszerek nonstop szolgáltatást nyújtanak a hét min-
den napján, napi 24 órában. Ez utolérhetetlen a digitális asszisztensekben és az ügyfél-
szolgálati chatbotokban, amelyek minden pillanatban segítséget és információkat nyúj-
tanak. Az egészségügyön belül például a mesterséges intelligencia következetesen
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felügyeli a betegeket, biztosítja azok tájékoztatását, hogy garantálja a gyors beavat-
kozásokat és a folyamatos egészségügyi ellátást.25 Ez az állandó katonai készültség
során is rendkívül értékes tulajdonsága az autonóm fegyverrendszereknek.

A mesterséges intelligencia kiemelkedõ képességeit etikai és társadalmi hatásai
alapos mérlegelésének kell kísérnie. Ezen kívül a mesterséges intelligencia és az
emberi intelligencia ötvözése elengedhetetlen az elõnyök optimalizálásához és a kap-
csolódó kockázatok minimalizálásához. Az emberi képességek, különösen a „soft”
képességek (kritikus gondolkodás, kommunikáció, empátia, érzelmi intelligencia
stb.) közel sem pótolhatók.26 A technológia fejlõdésével a kreativitás és az etikai meg-
fontolások közötti egyensúly megteremtése kulcsfontosságú a hosszú távú növeke-
déshez. Az általános elõnyök után érdemes számba venni a speciális katonai elõnyeit
is a mesterséges intelligenciának.

A rendszerek azon képessége, hogy autonóm módon észleli a célpontokat, lehe-
tõvé teszi a gyors azonosítást, lokalizációt és idõben történõ reagálást a célpontok
autonóm befogásával és megsemmisítésével. Ez a funkció segít csökkenteni a késé-
sek által okozott hibákat, miközben javítja a tûzcsapás hatékonyságát. Az autonóm
rendszerek lehetõvé teszik a pontos célmegsemmisítést, ami csökkenti a járulékos
veszteséget és minimalizálja a környezeti hatást. Ennek a szempontnak nemcsak
katonai, hanem humanitárius szempontból is jelentõsége van, mivel a civilek védel-
mét helyezi elõtérbe.27

A saját erõk megkímélése szintén jelentõs elõnye az autonóm fegyverrendsze-
reknek. Ezek a rendszerek önállóan is mûködhetnek, és olyan lépéseket tehetnek,
amelyek csökkentik az emberi részvétel követelményét. Ez csökkenti a katonák
sebezhetõségét és veszélyeztetését. Ügyesen alkalmazhatók különféle célpontok
ellen, és gyorsan alkalmazkodnak a változó helyzetekhez. Ez a funkció lehetõvé
teszi, hogy a fegyverrendszerek hatékonyan alkalmazkodjanak a mûveleti helyzet-
hez és az ellenség mozgásának változásaihoz. Az önálló célfelismerés, – követés és –
megsemmisítés a kortárs hadviselés új megközelítését jelenti, ahol a technológiai
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fejlesztések átalakítják a katonai stratégiát. A konkrét elõnyöket figyelembe véve
tehát nyilvánvaló, hogy az autonóm fegyverrendszerek fokozzák a mûveleti haté-
konyságot és jelentõs elõrelépést tehetnek lehetõvé humanitárius szempontból.28

Az autonóm fegyverrendszerek hívei azzal érvelnek, hogy a katonai mûveletek
elõnyei túlsúlyban vannak. A fõ elõny a gyorsított célazonosításban rejlik, ami az ész-
lelés gyorsabb követéséhez és a tûzerõ koncentrálásához vezet. Bár ez növeli a kato-
nai képességeket, kihívásokat is jelenthet az erõ alkalmazása és az eszkaláció feletti
ellenõrzés fenntartása tekintetében. Ezen kívül az autonóm fegyverrendszerek lehe-
tõvé teszik az automatizált területi ellenõrzést, hogy megakadályozzák az ellenség
belépését meghatározott területekre anélkül, hogy folyamatos katonai felügyeletre
lenne szükség.29 Ez a megközelítés hasonlít a harckocsi- és a taposóaknák katonai
célú stratégiai elhelyezésére is.

Az autonóm fegyverrendszerek a kommunikáció megszakadása esetén is képe-
sek kivitelezni a támadást, mivel önállóan mûködnek anélkül, hogy kezelõ által vezé-
relt kommunikációs kapcsolatokra lenne szükségük. Ezek a rendszerek nagyobb
mennyiségû és bonyolult mûveletet is lehetõvé tesznek, mint például a drónrajok
kihasználása azáltal, hogy megszüntetik az emberi részvételt a tûzcsapásokban,
és csökkentik az emberi erõforrásoktól és irányítástól való függõséget a távolról
mûködtetett rendszerekhez képest.30
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Autonóm fegyverrendszerek kockázatai

Az emberi felügyelet hiánya mégis jelentõs etikai aggályokat vet fel ezekkel a fegy-
verrendszerekkel kapcsolatban. Tagadhatatlan, hogy egy gép azon képessége, hogy
kiválassza a célpontokat és halálos erõt alkalmazzon, komoly kérdéseket vet fel az
etikai normákkal és a nemzetközi humanitárius joggal kapcsolatban. Ez a helyzet eti-
kátlan eljárásokhoz vezethet, amikor egy felügyelet nélküli fegyverrendszer önál-
lóan dönt élet-halál kérdésekben. Ez alatt értem, hogy a mesterséges intelligencia
által irányított autonóm fegyvereket, bízva a büntetõjogi elszámoltathatóság nehéz-
ségében és a bizonyítás körülményességében, bírósági eljárás nélküli kivégzésekre és
gyilkosságokra használják fel. Az átláthatóság hiánya további akadályt jelent, mivel
nincs egyértelmû politikai vagy katonai szabályozás e fegyverrendszerek felett.
A döntéshozatali folyamat átláthatatlan, és a felelõsség megoszlik a politikusok, katonai
vezetõk, beosztottak és gyártók között, ami megnehezíti a büntetõjogi felelõsségre
vonást és minden további jogkövetkezmények érvényesítésére irányuló erõfeszítést.
Az autonóm fegyverrendszerek kiszámíthatatlansága további jelentõs probléma.
Sajátos módon képesek „tanulni”, ami elõre nem látható akciókhoz vagy hibákhoz
vezethet.31

A fejlesztés jövõje

Az autonóm fegyverrendszerek képességei túlmutatnak meglévõ fegyverekkel való
hatékonyabb támadásokon. Ezeknek a rendszereknek a jövõje számos eszközt fog
tartalmazni a hordozható autonóm fegyverektõl a vadászrepülõgépekig, amelyek
arcazonosító képességgel rendelkeznek, valamint járõrhajókat, autonóm tankokat és
felfegyverzett motorcsónakokat, víz alatti drónokat, amelyek hajókra vadásznak.
Ezek a rendszerek egy összekapcsolt hálózatot is tartalmaznak, ahol a célfelismerõ és
-kiválasztó szoftverek önállóan és egymással kombinálva indítják el az egyes fegyve-
reket. Számos távvezérelt rendszer már fel van szerelve a megfigyelés vagy a cél-
pontok önálló kiválasztására, amelyek olyan minimális befektetést igényelnek, mint
például szoftverfrissítések.32

A katonai érdekek és fejlesztések jelenlegi trendjei azt mutatják, hogy a jövõbeni
autonóm fegyverrendszerek egyre inkább a mesterséges intelligenciától és a gépi
tanulási szoftverektõl függenek, ami az ezek alig elõre jelezhetõségével kapcsolatos
aggályokat fokozza. Ezek a rendszerek megcélozzák a harcosokat, valamint a kato-
nai mobileszközöket (harckocsi, tüzérségi eszközök, szállító jármûvek), illetve
további katonai célpontok széles skáláját, amelyek lehetõvé teszik a nagyobb terüle-
teken, hosszabb ideig tartó intenzív támadásokat. Használhatók városi területeken,
ahol a polgári lakosság nagyobb kockázattal szembesül. Ezen túlmenõen ezek
a rendszerek megfelelõ emberi felügyelet nélkül is mûködhetnének azonnali beavat-
kozás vagy deaktiválási lehetõség nélkül. Ezeket a közeljövõben nem csak a nagyobb
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katonai költségvetéssel rendelkezõ államok, hanem akár nem állami szereplõk is
tudják rendszeresíteni.33

A felhasználók és a technológiai fejlesztõi egyaránt felelõsek azért, hogy ezek
a fegyverek tiszteletben tartsák az emberi jogokat, és ne okozzanak kárt a védett sze-
mélyeknek. Az autonóm fegyverrendszerek pontossága továbbra is fejlesztésre szo-
rul, különösen a védett személyek és a harcosok, valamint a katonai célpontok és
a védett objektumok megkülönböztetésében, különösen a szárazföldi csapások tekin-
tetében. A felelõs technológiai fejlesztések és a részletes nemzetközi szabályozás
kulcsfontosságú az emberiség jövõjének megõrzésében. Máskülönben egy parttalan
és kétségbe esett fegyverkezési verseny zajlana az autonóm fegyverek területén.

Nemzetközi szabályozás

A fent leírtak ellenére jelenleg nem létezik az autonóm fegyverrendszerekre speciális
nemzetközi jogi szabályozás.34 A Genfi Egyezmények I. Kiegészítõ Jegyzõkönyve
36.§-a az új fegyverekrõl kimondja, hogy „valamely új fegyver, hadtechnikai eszköz
vagy mód tanulmányozása, kifejlesztése, bevezetése, illetve rendszeresítése során az
érintett Magas Szerzõdõ Fél köteles megállapítani, hogy annak alkalmazása nem
esik-e minden, vagy bizonyos körülmények között a jelen Jegyzõkönyv, vagy a Magas
Szerzõdõ Felet kötelezõ valamely más nemzetközi jogi szabály tilalma alá.” A Genfi
Egyezmények I. Kiegészítõ Jegyzõkönyve 43. és 44. cikke szerint harcosoknak olyan
személynek minõsülnek, akik fegyveres konfliktusban jogszerûen és közvetlenül
vesznek részt, bizonyos kivételektõl eltekintve, például a tábori lelkészek vagy a fel-
cserek. A jegyzõkönyv 51. cikke a polgári lakosság védelmére vonatkozó kötelezett-
séget vázolja fel fegyveres összeütközések során. Az 52. cikk elõírja a polgári javak
védelmét, megakadályozva, hogy megtámadják vagy azok megtorlás célpontjai
legyenek. Kezdetben úgy tûnik, hogy ez elegendõ védelmet nyújt az autonóm fegy-
verekkel szemben is.

Az ilyen fegyverrendszerek bevetése további nemzetközi jogi követelményeket
vet fel. Az elsõ a megkülönböztetés elvére vonatkozik, amely megtiltja a polgári
lakossággal szembeni fegyverhasználatot. Ennek az elvnek a betartásához az auto-
nóm fegyvereknek hatékonyan meg kell határozniuk a célpont attribútumait min-
den területen, figyelembe véve a különféle tényezõket, például a mûködési feltételeket,
az érzékelõ pontosságának irányítási mechanizmusait és a cél jellemzõit. Meghibáso-
dás esetén ezek a rendszerek tévedhetnek és a civilek megtámadása komoly járulé-
kos veszteségeket okozhat. Az arányosság elvének érvényesítése aggodalomra ad
okot, hogy a fegyvereket ne használják olyan módon, amely túlzottan magas polgári
áldozatokhoz vezet (járulékos veszteségek). Az autonóm fegyverrendszereknek pon-
tosan fel kell mérniük a várható polgári áldozatok számát és egyéb pusztítást, össze-
hasonlítva ezeket a számokat az ezen elv követésére irányuló támadásból származó
katonai elõnyökkel. Ez a bonyolult feladat a rendszer szabályozási keretrendszeréhez
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tartozik. Végül ide tartozik még az elõvigyázatosság elve, hogy a katonai mûveleti
tervezésben és annak végrehajtásában részt vevõk mindent tegyenek meg, hogy
megakadályozzák, elkerüljék, vagy legalábbis minimalizálják a járulékos vesztesége-
ket.35 Az ilyen autonóm rendszerek egyre komolyabb pusztító képességgel rendel-
kezhetnek, és potenciálisan jelentõs polgári áldozatok számának növekedéséhez
vezethetnek. A nemzetközi humanitárius joghoz való igazodás érdekében az auto-
nóm fegyverrendszereket olyan módon kell megépíteni és mûködtetni, hogy lehe-
tõvé tegye a polgári és katonai célpontok megkülönböztetését, miközben megakadá-
lyozza a civilek vagy javaik indokolatlan és túlzott sérelmét, a támadásból származó
azonnali és közvetlen katonai elõnyhöz képest. A további kutatások és fejlesztések
elõmozdítása létfontosságú az ilyen rendszerek biztonságos és etikus telepítésének
garantálásához.

Számos javaslat született az autonóm fegyverrendszerek szabályozásának meg-
alapozására. Egyesek olyan új globális megállapodásokat szorgalmaznak, amelyek
tiltják a gyártást, kereskedelmet vagy a halálos autonóm fegyverrendszerek telepíté-
sét. Ide tartozik még az átláthatóság és a felelõsség kérdésének pontosabb tisztázása.
Mások azt javasolják, hogy erõsítsék meg a meglévõ és hatályos nemzetközi humani-
tárius jogot, hogy jobban alkalmazhatóak legyenek e fegyverrendszerekre. A jövõ-
ben alapvetõ fontosságú, hogy a globális közösség meghatározza, hogyan lehet a leg-
jobban szabályozni ezeket az autonóm fegyverrendszereket.36

Magyar belsõ szabályozás

A honvédelemrõl és a Magyar Honvédségrõl szóló 2021. évi CXL. törvény külön
paragrafust szentel az autonóm fegyverrendszerek (a honvédelmi törvény szövege
szerint: autonóm fegyver- és védelmi rendszerek) használatának. A magyar szabályo-
zás rendkívül pontosan határozza meg azokat a korlátozásokat, amelyeket a magyar
katonáknak be kell tartaniuk ilyen fegyverek használatakor. A nyilvánosság, átlátha-
tóság és az arányosság voltak legfontosabb szempontok a szabályozás megfogalma-
zásakor. A honvédelmi törvény 92.§-a az alábbi szabályozási keretet adja az autonóm
fegyver- és védelmi rendszerek jogszerû használatának:

a) A célpont megsemmisítésére irányuló tûz vagy hasonló hatás csak olyan
fenyegetések esetén alkalmazható, melyek másként nem háríthatók el, és lehetõség
szerint emberi beavatkozás lehetõségét is meg kell adni.

b) Az autonóm fegyver- és védelmi rendszer mûködtetésének ténye és az ehhez
kapcsolódó szabályok nyilvánosak kell legyenek a védelemmel foglalkozók, vala-
mint a hatásterületen tartózkodók számára, kivéve a Honvédség alkalmazását és kül-
földi missziós feladatokat.

c) A rendszerek védelmi jellegû alkalmazása során – ha a szabályokat betartják –
nem okozhat aránytalan hátrányt a hatásterületen élõk számára.
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Az autonóm fegyverrendszerek alkalmazását szabályozó alapelv szerint a cél-
megsemmisítés csak olyan helyzetben megengedett, amikor a fenyegetés más módon
nem hárítható el. Emellett az emberi beavatkozási képesség biztosítása támadás ese-
tén kulcsfontosságú, és ez összhangban van a nemzetközi szakirodalomban megta-
lálható „in-the-loop”37 rendszereknek nevezett koncepcióval. Ez a megközelítés
támogatja az etikus és elszámoltatható fegyverhasználatot, hangsúlyozva az emberi
döntéshozatal fontosságát. Ezen túlmenõen törvény írja elõ, hogy az autonóm fegy-
verek és védelmi rendszerek mûködésére vonatkozó információknak, valamint
a kapcsolódó elõírásoknak nyilvánosan hozzáférhetõnek kell lenniük. Az átlátható-
ság és a nyilvánosságra hozatal lényege a társadalmi bizalom kiépítése szempontjából
fontos, de a nemzetbiztonsági megfontolások miatt a Magyar Honvédség hadmûve-
leteiben bizonyos sajátosságok titkosítást is okozhatnak. A jogi keret rávilágít arra,
hogy az érintett területen mûködõ rendszereknek tisztességesen kell mûködniük
anélkül, hogy a védelmi mûveletek során indokolatlan hátrányba kerülnének az ott
lakók. Ez a követelmény biztosítja, hogy az automatizált fegyverrendszer arányosan
kerül bevetésre. Ezzel a nemzeti szabályozás iránymutatást ad az autonóm fegyve-
rek korszerû és etikus használatához.

Összegzés és következtetések

A tanulmány a mesterséges intelligencia jogi és erkölcsi dimenzióit vizsgálja. A kuta-
tás célja annak elemzése, hogy a jelenlegi mesterséges intelligencia alapú rendszerek
hogyan illeszkednek a nemzetközi humanitárius joghoz és etikai normákhoz. A hipo-
tézise az, hogy ennek a technológiának a használata kihívást jelent a kulcsfontosságú
hadijogi elvek betartásakor, miközben rávilágít az elszámoltathatósággal és a fel-
használói kötelezettségekkel kapcsolatos kérdésekre is. A hipotézis szerint a mester-
séges intelligenciával kapcsolatos széleskörû etikai és jogi aggályok a katonai alkal-
mazáskor általában jelen vannak, ezek a kihívások valójában egyedül a mesterséges
intelligencia által vezérelt autonóm fegyverrendszerek esetében jelentkeznek. A mes-
terséges intelligencia egyéb katonai felhasználása, mint például a logisztika, kiképzés
vagy a döntéstámogatás, tehát nem feltétlenül jelent hasonló súlyos etikai vagy jogi
dilemmát. Az autonóm fegyverrendszerek növelik a visszaélések lehetõségét, bizo-
nyos esetekben kiszámíthatatlanok, és a társadalmi elfogadottságuk is erõsen kérdéses.
A kutatás rávilágít a nemzetközi szabályozás hiányosságaira, és a magyar szabályo-
zást tekinti kiindulópontnak.

A tanulmány módszere magában foglalja a nemzetközi humanitárius jog és
a vonatkozó etikai irányelvek részletes kiértékelését. A genfi egyezményekre és
a hozzájuk kapcsolódó kiegészítõ jegyzõkönyvekre támaszkodva a szerzõ olyan
elvek alkalmazhatóságát vizsgálja, mint az elõvigyázatosság, a megkülönböztetés
(harcosok és civilek megkülönböztetése) és az arányosság (a katonai elõny és a pol-
gári károk egyensúlya), amelyek alkalmazhatóak-e az autonóm fegyverrendsze-
rekre. Az autonóm fegyverrendszerek legkülönbözõbb fogalmait is megvizsgálja, és
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a közös jellemzõket összegzi. Az elemzés az autonóm fegyvereken túl a mesterséges
intelligencia szélesebb körû katonai alkalmazásaira is kiterjed, felvázolva azok elõ-
nyeit és nem azonosítva, illetve kizárva kockázatait. A következtetések levonásában
a tanulmány logikailag koherens módon integrálja a jogi keretek technológiai szem-
pontjait és a lehetséges következményeket. A magyar belsõ jogalkotást is megvizs-
gálja a honvédelmi törvény kulcsfontosságú 92.§ értékelésével, ezzel gyakorlati példát
is bemutatva a szabályozási törekvésekre.
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